A héaromszog egymas uténi szogei a feltételeknek megfelelGen egy—egy x, y, z természetes szamnak rendre a 7-
szerese, 9-szerese, 11-szerese ugy, hogy

(1) Tx + 9y + 11z = 180.
Mivel e szogek mindegyike hegyesszog, kisebb 90°-nal, teljesiilnek a kovetkezs egyenl6tlenségek:
(2) 1212, 1Sy<£09, 1<z<8.
Atrendezve (1)-et:
(3) 9z +y+2) =180+ 2(x — 2).

Ennek az egyenletnek a bal oldala oszthato 9-cel, ezért a jobb oldalon (x — z) is oszthat6 vele, ami csak akkor
teljesiil a (2) feltételek miatt, ha z — z = 0, vagy ha x — z = 9. Est a két lehetSséget kiilon vizsgaljuk.

a) Ha z — z =0, akkor z = z, és igy (2) miatt z < 8, masrészt (3)-bol és ismét (2) miatt

y=20—-2x <9, x2>6.

Igy a kovetkez6 harom lehet6ség adodik:

a megfelel§ szogértékek:

Tr =56, 49, 42,
9y =36, 54, 72,
11z =88, 77, 66.

Innen tehat 3 megoldast kaptunk.
b) Ha pedig © — z = 9, akkor z = = — 9, a (3), majd (2) alapjan 2z + y = 31 és = = 11, az ennek megfelelg
értékharmasok:

=12, 11
z=x—9= 3, 2,
és ekkor y= 7, 9,

és a lehetséges szogértékek:

Tx =284, il. 77
9y =63, ill. 81 és
11z =33, ill. 22.
Mindezek szerint a feltételnek 5 haromszog tesz eleget, s ezek szogei:
a=42° 49° 56°, T7°, 84°
B =72° 54° 36°, 81°, 63°
v=66°, T77°, 88°, 22° 33°,
Megjegyzések. Bemutatjuk a feladatnak egyféle grafikus probalkozason alapulé megoldasat. Felhasznéljuk az egyenld

oldali haromszognek azt a tulajdonsagat, hogy béarmely belsé vagy keriileti pontjara nézve a harom oldaltél mért
tavolsagok osszege allando, egyenls a haromszog magassagaval (1. abra, bizonyitasat az olvasora hagyjuk).




Ennek megforditasaval ugyanis minden olyan x, y, z nemnegativ szamokbol all6 szamharmashoz, melyben z+y+z =
s, allando, az s magassagu egyenld oldala haromszogben egyértelmiien hozzarendelhetd egy pont, pontosabban akkor,
ha még azt is el6irjuk, hogy az x, y, z tavolsdgot a haromszognek rendre melyik oldalatol mérjiik.

A gyakorlat céljara ennek alapjan ugynevezett ,szamold” (szamitast potlo) abrat lehet szerkeszteni ugy, hogy a
haromszogben mar elére mindegyik oldalegyenest6l 1, 2, ..., (vagy 10, 20, ...) egységnyi tavolsdgban parhuzamosakat
htzunk. Ezutan — foltéve, hogy ismerjiik x és y értékét — megkeressiik azt a pontot, ahol az els§ oldaltol z, és a
mésodik oldaltol y tavolsdgban htuzott egyenes metszi egymaést, és leolvassuk a harmadik oldallal parhuzamos egyenesek
skalaértékei alapjan a pontnak a harmadik oldaltél valé tavolsagat, ez az adott x-et és y-t s-re kiegészits z érték. x-et
és y-t a grafikonba bevinni, illetleg z-t onnan kiolvasni, bizonyos pontossaggal lehet az abra nagysagéanak és a hélozat
stirtiségének megfelelGen, mint barmely grafikonban. A 2. 4bran s = 180° és a megjeldlt pontban az o = 110°, 8 = 20°
értékparhoz v = 50° adodik. — Az ilyen abrékat hdromszdg nomogramnak nevezik. A skdldkat a haromszog oldalaira
is lehet folirni.

Ratérve feladatunkra, mivel haromszogiink szogei hegyesszogek, elég megtartani a 2. 4brabol a kézépharomszoget
(hullamosan koriilkeritve), és ennek magassagat 90 egységnek, foknak megfeleltetni. Az igy szerkesztett 3. abran az
egyik oldallal parhuzamosan csak azokat az egyeneseket hiizzuk meg, amelyek a csonkitatlan haromszog oldalegyene-
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it6l akk Avolsa k, mi ij ha O Aganak —, —, ..., — ré asik oldaltol —, —
seit6l akkora tavolsdgban vannak, mint az Gj haromszog magassagéna 90’ 90’ ' 90 része, a masik oldalté 90" 90’
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90 része és a harmadikto 90’ 90° """’ 90 része.
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Tovabba megkeressiik az olyan pontokat — ha vannak —, amelyeken 3 berajzolt egyenes megy at, és kells ellenérzés
utan ezek a feladat megoldésai.

Az érdeklsdd olvasonak figyelmébe ajanljuk az igy talalt 5 pont (és a keriileten levd, derékszogi haromszoget jelents
pont) kolcsonos helyzetében mutatkozo szabalyszertség kimondésat, valamint felhasznéalasat a harom oszthatosagi
feltételt kielégits tompaszdgid megoldéasok kiolvasasara.



